

117/1

89 06 - 19 01

08-02-04

4-6

458, 408, 428, 432, 433,
437, 462, 471, 601, 603,
626

Herczeg Miklós

Dr. Hellebrandt László

Minősítés törölve!

BM-40-16-11-78/1-68/89
..... sz. írat alapján
199.. 1999-03-31. hó nap
.....
Palfi

1./.- Nagy Imre és kivégzett társai június 16-ai gyászszeretése során a Hősök terén ismeretlen személyek osztogatták a "Magyar Forradalmi Szocialisták Szövetsége (IV. Internacionálé)" mellékelt röplapját.

- Ugyancsak a Hősök terén MDF aktivisták aláírásokat gyűjtöttek a Lenin szobor visszaállítása ellen.

Intézkedés: jelentették a BM III/III Csoportfőnökségnek.

/ BRFK /

ASZA

Emlékezés és

Herczeg Miklós

Kibontakozás

A magyar történelem útját elvetélt és letiport forradalmak jelzik. Hóhér járt a nyomukban. Egymást követő nemzedékeket tizedelt meg bárdja : a Vérmezőtől a 301-es parcelláig. Ma újra gyászolunk és emlékezünk. A több mint harminc éve legyilkolt Nagy Imrét, Gimes Miklóst, Losonczy Gézát, Maléter Pált, Szilágyi Józsefet, a forradalom többszáz kivégzett harcosát búcsúztatjuk.

Minden ellenforradalom kegyetlen. De a Kádár-féle 1956-os még Haynau vérbosszúját is felülmúlta. A történelemben nem tudunk olyan ellenforradalomról, mely évekig várt volna arra, mint Kádár János rezsimje, hogy fiatal gyerek-rabjait tizennyolc évesen végre «törvényesen» felakaszthassa. «Emlékezz rá proletár!» Annak is alig van párja, hogy egy rezsim hideg számítással két évig érlelje a kegyetlen bosszút. Csak a Sallait akasztó Horthyéval hasonlítható össze. Erre a vérengzésre épült az egész rezsim, ez képezi «törvényességét», ebben áll jogszerűsége.

Vértanúira emlékezve, a magyar nép ítéletet mond a tankokkal helyreállított és akasztófákkal támogatott bürokrata rezsim fölött. De mártírjait temetve nem felejtí, hogy a gyilkosok és cinkosai még mindig vezetnek és rendelkeznek. Közülük többen azon igyekeznek, hogy mai hangos túllícitálásukkal, elvtelen opportunizmussal feledtessék tegnapi cinkos tapsaikat. Messzebb mennek a saját álláspontjuk és a nép vívmányainak feladásában, mint ami érthető és ildomos lenne. Nem,... a magyar dolgozó nép nem kívánja vérüket. Több mint elege van a tizedelésekéből és akasztásokból. Idegen tőle az alantas bosszúvágy. De elvárja és követeli, hogy a hóhérok minden egyes tettére fény derüljön. Hogy mindnyájuk felelőssége nyilvános megállapítást nyerjen. Hogy nevüket és tetteiket kipéllengérezzék. Azt igényli, hogy cinkosaikkal együtt valamennyien félreálljanak. Adják át helyüket olyanoknak, akiknek nem tapad vér a kezükhöz, akik nem üvöltöttek együtt a farkasokkal. Ezt kívánja a vértanúinknak kijáró tisztelet.

Ugyanakkor azt is megköveteli, hogy rájuk emlékezve senki ne sajátíthassa ki nevüket és emléküket olyan célokra, melyek eszméiknek ellentmondanak. Nagy Imre és társai hittek a sztálinizmustól megtisztított szocializmusban. Olyan Magyarorszáért haltak meg, mely valóban a munkások, parasztok, értelmiségiek országa, nem pedig a tőkés kalmároké. Velük együtt a kivégzettek mindegyike magáénak vallotta 1956 messzehangzó kiáltását: «földet, gyárat vissza nem adunk!» Nem a parasztnak, hanem a földbirtokosnak mondtak itt nem-et. A nagytőkét és uralmát kívánták megakadályozni, nem a kisemberek szükséges vállalkozásait. «Emlékezz rá proletár!» Halottainkra emlékezve ma annál fontosabb ezt felidézni, minél elterjedtebb az üzemünket kiárusító felajánkozás a tőkésnek, minél gyakoribb a hitszegő konjunktúra-lovag látványa, és minél messzebb mennek némelyek a dicstelenül letűnt múltba.

1956 népe jól tudta, hogy csak saját magában bízhat. Nem akart csöbörből vödörbe esni. Vajon hihet-e ma dolgozó népünk azoknak a nyugati hatalmaknak, melyek évtizedekig dicsérgették Kádár «realizmusát», — alszent sajnálkozással elmarasztalva mártírjaink «meggondolatlanságát», — most megint igaz barátainak adják ki magukat? Melyek hamis tanácsokat osztogatnak neki az egyedül üdvözítő kapitalizmusról, de takargatják, lekicsinylik, hogy az miként szegényít el országokat, taszít nyomorba földrészeket? Nem kellene megszívlelni inkább 1956 üzenetét? S így nem inkább a magyar munkásság és önálló intézményei, az 56-os Munkástanácsok felé háladni? Ugy véljük, hogy mai emlékezésünk alkalom kell legyen arra is, hogy az óhajtott kibontakozáshoz 1956-ban keressünk ösztönzést. A munkástanácsok, üzemi bizottságok jobb és méltóbb megoldást nyújtanak a vállalatok tulajdona, így az ésszerű termelés, valamint a demokrácia kérdéseire, mint bármely más, főleg a tőkés uraság által kínált portéka. Kivégzett vértanúink egy ilyen kibontakozás hívei voltak.

A mártírjaink előtti főhajlás tiszteletadás 1956 eszméinek. Ez elítéli a szerecsenmosdatást, csakúgy mint a hamisítást és hitszegést, megköveteli az emlékezés hűségét és eszmeiségét. Ez a kibontakozás egyedüli útja, mártírjaink hagyatéka.

1989 június

MAGYAR FORRADALMI
SZOCIALISTÁK SZÖVETSÉGE
(Negyedik Internacionálé)

117/2

Herczeg Miklós

Dr. Hallebrandt László

89 06 19 02

03 - 04 - -

Minősítés törölve!

STT-1-a-7/11/98 sz. irat alapján
 199. 1998-06-22. hó nap

603, 601, 602, 605, 624
 626, 650, 627, 645
 454, 407, 428, 432

2./ A TIB-nek a június 16-ai temetést követően a Corvin tér 8.sz. alatt megtartott fogadásán megközelítően 300 fő vett részt. A rendezvényen jelen volt MARK PALMER, az USA budapesti nagykövete.

- A TIB nevében HEGEDÜS B. ANDRÁS rövid beszédben méltatta a nap jelentőségét, a tömeg hangulatát, aktivitását. Köszönetet mondott a szervezésben, rendezésben résztvevő valamennyi embernek, a magyar népnek a nagyszerű napért, a méltóságért, valamint a rendőrségnek a problémamentes, zavartalan lebonyolításért.

Az emigránsok több tagja hangot adott azon "meglepetésének", hogy "ma ezt Magyarországon meg lehetett tartani". A kormány és az Országgyűlés képviselőinek részvételét a nép akarata előtti alázatként értékelték.

Az egybegyűltek különböző baráti társaságokba csoportosulva értékelték az eseményeket. Többek véleménye szerint a gyászszertartás a TIB kiváló szervezésének köszönhetően úgy őrizte meg kegyeleti jellegét, hogy egyben politikai jelleget is öltött.

- A résztvevők rövidebben-hosszabban értékelték a nap folyamán beszédet mondó személyek sikerességének mutatóit is. Általános vélemény szerint reálisan csak KIRÁLY BÉLA és KOPÁCSI SÁNDOR fogalmazott. Mértékadó személyiségek úgy értékelték, hogy DRBÁN VIKTOR beszéde sértette a temetés kegyeleti jellegét, a közmegegyezésre irányuló hivatalos és ellenzéki törekvéseket. Az egykori harcostársak megítélése szerint RÁCZ SÁNDOR felszólalása jól indult, beszéde során azonban több szarvashibát elkövetett.

• MÉCS IMRÉ-ről úgy vélekedtek, hogy felszólalásában megkísérelt "lavírozni az egybegyűltek érzelmein a politikai és kegyeleti vonatkozások között", mivel a későbbi választásokra gondolva már előre tömegeket akart megnyerni magának. Beszéde - különösen teatrális, gyerekesnek ítélt eskütételi ceremóniája - sokakban visszatetszést szült.

A megállapítások szerint politikusi képességekről és "image"-ról csak VÁSÁRHELYI MIKLÓS tett tanúbizonyságot visszafogott, kulturált, kiemelkedő európai személyiséghez méltó beszédével.

MÉRAY TIBOR temetői beszédét, "kemény kijelentéseit" vegyes érzelmekkel fogadták. A többség nem tudja elfelejteni, hogy "Rákosi csahosa" volt, a "sztálinista csavargó ezzel a beszédével akarta igazolni, hogy hova tartozik, de ezt a jellemtelenséget nehéz elfogadni" - tették hozzá.

- A Magyar Politikai Foglyok Szövetségének egyes tagjai úgy vélekedtek, hogy "a kommunisták meglovagolták 56-ot, már a Népszabadság is közli, esetenként elítélően véleményezi az egyes, hatalmon lévő személyek tevékenységét".

- A jövőt illetően megállapították, hogy nagy veszélyt jelentene, ha az MSZMP a következő választásokon vereséget szenvedne, mert ez a visszarendeződést kívánó erők közvetett győzelmét jelentené. Éppen ezért a tárgyalások útján való előrehaladást látják elfogadhatónak, amihez megfelelő keretnek lártják az Ellenzéki Kerekasztalt.

Az információ forrása megbízható, ellenőrzött;
tartalma részben ellenőrzött.

Intézkedés: részletes jelentést készítenek.

/ III/III /
/ BRFK /

Minősítés törölve! HMB-HMB

BM-1-a-111/98 sz. irat alapján
1998. 06. 22. nap.
.....

117/4

89 06 19 00

Herczeg Miklós

Dr. Hellebrandt László

03-04-03

4-6

407, 426, 428, 433, 435

470 | 601, 626, 643

Minősítés törölve!

M-40-16-11-78/1-68/99

199. 1999-03-31. hó nap

palj

4./ A Nagy Imre temetésre beutazott KRASSÓ GYÖRGY jelentős erőfeszítéseket tett - például külön tüntetést akart rendezni a Hősök tere-n június 16-án 1/2 2-kor - annak érdekében, hogy integrálja azokat a csoportokat, személyeket, amelyek kiszorultak az SZDSZ-ből, illetve hajlandók egy, általa zsidóellenesnek nevezett egységfrontba tömörülni, amelynek ő egyfajta ideológusa, menedzserre lenne.

ZSILLE ZOLTÁN-nal folytatott beszélgetés során a magyarországi helyzetet értékelve Krassó megállapította, hogy a "Nagy Imre-ügy" kapcsán a TIB és az MSZMP "megegyezett a nép feje felett", félrevezették a tömeget, s ebben az elit értelmiségi csoportok játszották a főszerepet. A manipulációban szerinte jelentős szerepet kapott MARK PALMER is, aki a "gyors siker érdekében pénzt akar biztosítani" a kormány számára. "Az értelmesebb emberek el-

ítelik, megvetik a kommunistákkal lepaktálókat, és látják, nincs valós változás, ami történik, az nem más, mint egy országos méretű megtévesztési akció kibontakozása" - mondta Krassó.

Az információ forrása megbízható; tartalma részben ellenőrzött.

Intézkedés: - az információt tovább pontosítják, kiegészítik;
- folytatják a felderítést.

HMTB

/ III/III /